



Nro. 43.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből, Pénteken December 20 - ik napján  
1805 - ik elztendőben.

B é t s.

**M**a, December 20-dik napján, dél előtt, következő hirdetmény adattatott ki nyomtatásban a' Fr. Kormányozó részéről:

„Eö Császári Felsége *Napoleon* parantsolatjára, ma egy parlamentair, az az, egy lovas posta küldetett Magyar Országra, annak meg kérdésére, hogy akarnak Bécs városának eleséget szolgáltatni vagy pedig ellenségesképen kívánnak ezen várossal bánni?“

„Eö Csász. Felsége *Napoleon*, még eddig ezen városra nézve minden meg hódolást követni szokott változásoktól, 's avval való bánástól magát meg tartóztatta, Meg hagyta hivataljokban

U u

azon Előjárok, a' kik eránt *II. Ferencz Császár* egész bizodalommal viseltetett, 's annál fogva ezen Monarkához való jó szivüségének és tiszteletének nyilván való próbáit adni kívánta.

De ha azon szükséges életet és eledeleket ezen várostól meg vonnyák, mellyek még az ellenségeskedés, sőt még azon idő alatt is, a' mikor az ármadák *Austerlicz* mellett verekedtek, Magyar Országról hozattak; ha el felejtik, hogy ez a' város Auszriának fő és anyavárosa; ha szinte ez Fels. Fejedelmétől el hagyattatott is: mindazáltal még is kötelesnek lenni tartya magát *Nápoleon Császár* arra, hogy azt óltalma alá vegye, és kormányoztatásáról gondot viseljen. — Ugy de akkor olztán szükséges leszen ezen fő városnak alkotmányát meg változtatni, és olly lábra állítani, melly az időnek környülállásival egyezőbb legyen. — Ugy de hizekedhetnek e' magoknak, hogy ezen új alkotmány az Auszriai Kormányynak principiumaival együtt meg álhasson? hogy azon határok, a' mellyek közzé a' köffég szorítatva vólt, tovább is meg hagyattattassanak? avagy hogy azon új alkotmány a' nemzet szokásait semmi részben meg nem fogná változtatni? Talán olly dolgok maradnának abból fel' Auszriai emlékezetében, mellyek állandóbbak lennének, mint azok lenni szoktak, a' mellyek a' szerentsétlen háborút szokták követni.

„E' világ kronikájában ennél halhatatlanabb dolgot olvasni nem lehet. — *IV. Henrik Fr. Országi Király* azon idő alatt is, mellyben a' tölle el pártólt Páris városát ostrom alatt tartotta, abba elegendő eleséget vinni engedett, ámbar annak

lakosi ő helyette a' Mayenni Herczeget igyekeztek a' Királyi székre ültetni."

„Egyébb aránt semmi oka nints Bécs városának a' nyughatatlankodtató szorgalmatosságra. *Napoleon* Császár, kinek nagy szivüségére mindenre gondot visel, ezen város lakosinak is tud elegendő eleséget szerezni. Azomban hitették el magokkal azok az Előjárók, a' kikre a' kormányozást bizta a' Német Császár, hogy ők a' Nemzet taplalásáról számot fognak adni.

*Napoleon* Francia Császár, kinek a' Cs. Schönbrunni nyári mulató palotában van fő hadi szállása, éjjel nappal szüntelen foglalataskodik, és egy időről a' másokra, mind a' Francia mind az Auszriai Fő hivatalbeli személyeket audientziára botsátja maga eleibe. — Ezen folyó December 14 ik napján, Prussziai Kir. Status és Kabinetbeli Minister Gróf *Haugvicz*, a' ki Fels. Királyának rendeléséből a' múlt Novemb. 29 ik napján idejött, 's azóltától fogva a' külső dolgokra ügyelő Fr. minister *Talleyrandal*, és Gróf *Stádion*, 's General Feld M. *Lajtinánt* Gróf *Gyulay* Cs. Kir. meghatalmazott követekkel egyetemben a' békekességnek helyre állításában faradozott, *Napoleon* Fr. Császárnál utólsó audientzián lévén, vele négy óráig való együtt beszélgetésre vólt szerentséje. Negyed nappal annakutánna, úgymint Decemb. 17-dikén innen el utazott, dolgainak további folytatását a' Müncheni Vál. Fejedelmi udvarnál lévő Prussziai Residensre *Harnier* Urra bizván, mellynek kívánatos következéseit lehet reményleni. A' város útzáin Fr. katonák kísérték. A' Cs. palotának fő Marsalja General *Düroc* által maga portrétjával meg ajándékozta ötet a' Fr. Császár.

Az itten naponként repdeső költött hireknek meg tzáfoltatások végett, az itten lévő Fr. Fő Kormányozónak rendeléséből a' Bécsi udvari Diariumnak közelebb múlt szombaton költ darabjába következő jegyzés iktattatott bé:

„Angliának pénzel meg vesztegettetett Agen-seinek a' Bécsi lakosoknál még most is nagy bé folyások lenni láttatik. Azok a' külömbkülömb-féle nyughatatlankodtató hirek, a' mellyeket a' polgároknak a' contributiónak le fizetésétől való elidegenítésekre, avagy az eleség ide való hozatásának meg nehezítésére 's meg akadályoztatására naponként költenek és ki terjesztnek, annak nyilván való tanúbizonyságai lehetnek. — Majd azt hirlelik, hogy az Orosz hadi seregek haza felé való menetelekben a' meg állapotásra parantsolatot kaptak volna, holott az eleikbe iratott utat szoros-san folytatták; majd azt beszélik, hogy a' Prusz-ziai armádia erre felé marsírozik, holott a' Berlini Kir. udvarnak, ha kedve lett volna, eddig elég ideje lett volna a' Francziák ellen való háborúnak el kezdésére — majd ismét a' Károly fő herczeg ide leendő jövetelével biztattyák a' köznépet, holott ennek armádiája vitéz ellentállásai, és a' vissza marsírozásnak terhei által annyira meg van gyengítette, hogy sem semmi fontos dologhoz nem kezdhet, sem az eleségnek Bécsben leendő hozását meg nem akadályoztathattya, melly az ő Kir. Fő Herczegégétől is bé vétetődött fegyverszűnés-sel egyáltalában ellenkezne.“

A' Károly fő herczeg kormányára bizatott Auszriai Armádiától, October 18-ik napjától Decemb. 4-ik napjáig, 24454 ember esett hadi fog-ságba; hogyha a' külömbkülömb-féle tsatákban meg

hólt, sebbe esett, széllyel ment, vagy el szökött katonáknak számát egybe vetjük, könnyen meg lehet itilni, elégséges legyen e' ez az armádia a' győzedelmes, és számára nézve kéttzerte is erősebb Fr. Armadiával leendő szembe szállásra, vagy annak meg erősítésére. Minden okos ember tudja ugyan azt, mit kellyen ezen nevetségre méltó, pénzel meg vesztegettetett, együgyű és könnyen hívő emberekről gondolni; de ezek sem halgathatták azokat szorongattatás nélkül, mivel éppen az illy hazug hírek győzik őket arról meg, hogy Austriának hitetlen frigyesei még most is azon iparkodjanak, hogy az Auszriai Monarkiát, és az uralkodó familiát azon veszedelmes örvénybe taszithássák, mellyet az ő Tanátsosi fel nyitottak, és a' mellyből leendő ki ragadására alkalmas egyetlen egy eszközzel a' mértékletes és nagy lelkű *Napoleon* Császár őket meg kínálta."

Az Aufterliczi véres ütközetben nyert 40 zászlókat, a' múlt vasárnap dél előtt 11 és 12 óra közt a' Fr. Csász. testőrző granatiros sereg Török muzsika zengései közt, Bécs városán keresztül a' *Napoleon* fő hadi szállására *Schönbrunn*-ba vitte. — A' Bécsi udvari Olasz teatrumon lévő Énekeseknek egy része, úgymint *Crescentini*, *Bianchi* és *Madame Campi* December 14-dik napjának estéjén Schönbrunban *Napoleon* Császár jelenlétében éneklésbeli nagy tehetségeknak szép próbáját adták.

Bécsi Érsek Eö Excellentiája, a' jelenvaló környüllállások közt a' Karatsony éjtzakán tartatni szokott isteni tiszteletet, egész megyéjében Karatsony első napjának reggeli öt órájára által tenni jónak itilte.

## Hadi Történetek.

Az Austerliczi vidéken ezen folyó Decemb. 2-ik napján történt igen véres, de egyszersmind emlékezetes tsata után következő hirdetményt tétetett a' Fr. nagy Armadiánál Napoleon Császár közönséggé:

„Nagy Armadiából való katonák! Még ma, minekelötte az ö ökké valoságnak tengerébe m rülne ez a' nap, akár veletek a' ti Császárok szólnani, és maga meg elégedését mind azoknak, a' kiknek ezen ditsőfégs napon való viaskodásra szerezte éjek vólt, ki ny la koztani. — Katonák! Ti vagytok a' világon a' leg el öbb vitézek! Ez a' nap, és a' ti azon mu atott vitéz tetteitek sosa meg nem halnak. — Épea nem! valamedig a' világ történeteinek kronikája fenn marad, sok ezer századok múlva is fognak ezen igik emlígetődni: Olmütz vidékén egy Anglus pénzen vett armadia, egy 70000 főből álló Oroiz hadi sereg öfve tartatott. — Ennek az armadiának nyomorútt maradványai, a' melyre egy útalatra méltó nemzetnek (érte az Anglusokat) mercantilisspeculatiója, avagy kereskedést tárgyazó ki nézései támaszkodtak, futnak, és a' pallérza lan északnak hirdetik, mit nem mivelhetnek a' Francziák, hogy ti ezen armadiáról is azt mondhattjátok: *Nints többé!*

„Nagy Armadiának katonái! Miat egy négy hólnappal emekelőtte, így szóllott hozzátok Boulogne mellett a' ti Császártok: *Azért marsirozunk innen el, hogy azon Coalitiót, az az, öfve szövetekezést, melly ellenetek pénzen és fortélyossággal meg vétetődött, semmivé tegyük; a' mi ide lett jövetelünknek, 300000 ellenünk ki*

állítatott fegyveres népnek, és két nagy Monarchia hadi erejének semmivé tétetése lönn a' következése. — Katonák méltók vagytok a' halhatatlanságra! mit fog Franczia Ország, mit fognak a' tiétek mondani! Bámúlni fognak, és minek-utánna munkáitoknak el végzése után honnyaitokba vissza tértek, egész Fr. Ország örvendező tapsolással fogja előttökbe kiáltozni: Amott jönnek a' mi atyankfiai, Morva Országának vitézei, a' kik a' 70 ezer főből állott Orosz ármadiától 40 ezret el fogtak, 140 ágyút el nyertek, és 26 ezret a' porba tapodtak — Ti vagytok a' mi fiaink! méltó vólt azon nap a' ti Császárotokhoz!

Alsó Austriában, leg elsőben *Novemb. 11-ik napján* Krems környékén Dürrenstein mellett ütköztek meg a' Francziak Marsal *Mortier* vezérlése alatt az Orosz Császári hadi seregekkel. Ezt a' tsatát másképen írják le a' Francziák, másképen az Oroszok.

A' Franczia nagy Ármádia Schönbrunni fő hadi szállásán, *Novemb. 14-ik napján* illyetén foglalatú Bulletin adattatott ki azon tsatáról:

„A' Dürrenstein mellett *November 11-ik napján* történt tsatában 25—30 ezer főből álló Orosz ármádia 4000 Frantziát meg támadván, az utolsóbbat éppen ki nem mozdithatta a' tsata helyről. Az elsőbbek között három vagy négy ezer ember meg ölettetett, 1300 hadi fogságra ejtetett, egynéhány zászlói el vétettettek. Ezen tsatában a' 4-ik, 's 9-ik könnyű gyalogság, és a' 32-ik 's 100-ik linea regementek nagyon meg különböztették magokat. — A' tsata után következett napon *Kremsből* ki költöztek, a' duna mellől elmentek, és 1500 fogoly, 's meztelen hagyatott hadi

foglyokat hagytak magok után az Oroszok. Szekerei-  
ken sok sebbe estek találtattak, a' kik azon éjjel  
meg is hóltak. — Marsal *Mortier* nyomba üzi őket  
— Magok tapasztalásokból tanúltak, mit tehet  
4000 Fr. katona.

Evvél ellenkező módon iratta azt le az Orosz  
Csász. Armadiának fő vezére Gr. *Kutusow* a'  
14-ik Novemberi Brünni újság levelekben: Ma,  
úgy mond, egy Kurir érkezett Gr. *Kutusow* árma-  
diájától Felséges Urunkhoz, mellyben az eránt te-  
szen a' nevezett Orosz fő vezér jelentéft, hogy az  
Orosz Armádia Krems szomszédtságában *Stein* és  
*Weiskirchen* helységek közt tökéletes gyözedel-  
met vett a' Fr. Marsal *Mortier* kormányozása  
alatt vólt Franczia hadi népen, melly ekképen  
ment végbe.

„Novemb. 9-ik napján az Orosz Armádia a'  
Dunán által költözvén, annak utól menő seregét,  
*Mauternig* vissza nyomta az ellenség, és arra  
birta a' commandirozó Generálist, hogy a' követ-  
kezett éjtzaka azon hátra nyomott arriergardát a'  
Duna partyára vissza húzza, és az ott vólt hidat  
el égessé. Ez annyival inkább szükségesebb vólt,  
mivel bizonyos tudósításból értette, hogy a' Lin-  
czi hidat ismét meg készítette, és ismét egy osz-  
tály sereget vont az ellenség magához a' Duna  
innenső partjára. — A' következett napon, úgy-  
mint Novemb. 10-ikén a' *Dirnstein* mellett vigyá-  
zaton vólt forposztokat az ellenség nagy erővel  
meg támadván a' Duna mentében *Weiskirchen*-  
től egész *Steinig* vissza nyomta, és igen nehe-  
zen lehetett a' Steini tetőkön az Orosz Armadiá-  
nak meg maradni.“

„Arra való nézve szükségesnek itilte a' Com-

mandirozó Generális a' következett napnak, úgy-  
mint November 11-ik napjának reggelén, három  
Colonnében avagy tsapatban, a' mennyire a' szőlő-  
hegyek közt vivő szoros utak engedtek, az ellen-  
séget meg támadni, és *Weiskirchen* mellett, a'  
hol egynéhány hajókat öszve vont, a' vissza me-  
hetésre való úttól el szoritani. — Ennek a' bátor,  
bölts, és nagy álhatatossággal's vitézséggel el kez-  
dett tsatának igen szerentsés lönn a' következése.  
Az ellenség meg veretett, és a' ki közülök a' hajók-  
ra nem futhatott, vagy meg ölettetett, vagy el fo-  
gattatott. — A' meg öletteteknek számát, az idő-  
nek rövidtsége miatt meg határozni nem lehetett  
bizonyosan. Fogságunkba estek egy brigadiros  
Generál, 3 Oberster, 1 Obristlajtinánt, 36 fel tizt,  
és 2000 köz ember. — Öt ágyú vétetett el töl-  
lök. Maga az ellenséges osztálynak vezére Mar-  
sal *Mortier* is a' meg hóltak közt találtatott. (Ez a'  
Marsal most is életben van, és itten a' Gróf *Fries*  
palotájában van szállása) Az Orosz armadiának  
vesztesége az ellenségéhez képest tsekélység, 's töb-  
nire sebesebből áll. Ezek közt egy Generális és  
több fel tiztek vannak. Auszriai F. M. L. *Schmidt*  
a' ki az Orosz Cs. Armadiához General Kvartély-  
mester fővel adattatott, vitézi életének palyáját  
ebben a' tsatában végzette el, kinek haláláról  
könyhúllatásokkal emlékezett Gr. *Kutosow*, 's en-  
nek közöni főképen az ellenségen vett gyöze-  
delmét.

A' Bétsi Udvari Diárium 93 ik darabjához  
ragasztott 18 ik *Novemberi* Francia Bulletin kö-  
vetkezendő tárgyakat foglal magában:

„A' Krems és Stein környékén Novemb. 11-ik  
napján történt tsatában, Marsal *Mortier* a' vezér-

lése alatt volt 4000 emberrel Diernsteini posztyát meg tartotta, minekutánna az Orosz közzül 3000 embert meg ölt 1300-at el fogott, 's töllök egy-néhány zászlót el nyert volna. Auszriai General *Schmidt* és két Orosz Generális maradtak a' tsa-ta piaczon.

*Novemb. 14 ik napján* Printz *Murat* és a' Marsal *Lannes* corpora *Hollabrun* mellett az egyesült Auszriai 's Orosz Császári armadiára bukkanván azt mingyárt meg támadta. Mihelyt a' Francia lovas katonaság az ellenségre rohant, ez mingyárt hátra vonta magát, és 100 munitiós szekeret hagyott hátra, az azokhoz tartozó lovakkal együtt. A' Francziák mindenütt nyomba íztek; de éppen abban a' szempillantatban, mellyben újobban rajtok menni akartak, küldetett Princz *Murat*-hoz egy Auszriai *Parlamentair*, az az lovas pos-ta olly kéréssel, hogy engedődjön meg az Auszriai Armadiának az Orosz Armadiától el válni, melly valamint meg engedődött, úgy végbe is vitettetett. — Kevés idővel az után az Orosz Császári Fel-ségnek Generál-Adjutansa, és az Orosz Generál Stábnak Kormányozója Baró *Winczigerode* is meg jelent, és Fels. Urától meg hatalmazva lévén, capitulatióra lépni kívánt. Még is egyeztek e' két pontban, hogy az Orosz Armádia Német Or-szágból ki megyen, és Printz *Murat* Brünn felé való marsirozását félbe hagyja. A' Francziák Császára ezen meg egyezéft helybe nem hagyta, hanem *Novemb. 15 ik napján* a' maga forposztyai-hoz ment, armadiáját előbbre marsiroztatta, 'sak-ként nyilatkoztatta ki önnön magát, hogy ha *Sán-dor* Császár, a' ki az Orosz Armadiánál személy

Izerént jelen vólt, ezen meg egyezéft ratificállya, ő is azt fogja mivelni.

General *Baraguey d'Hilliers* (olvasd *Barage d'Hillye*) a' Waldmüncheni polztról (Felső Palatinatusban a' Cseh Országi határ mellől) és a' Cseh Országi passzusokról egy 3000 főből álló ellenséges sereget el üzött, melly ottan nagyon bé sántizolta vala magát. — Novemb. 9 kén Teinitzben vólt, és onnan is tovább üzte az ellenséget.

„Marsal *Ney*, a' kire t. i. Tirolisnak meg hódoltatása bizattatott vala, a' *Scharnitzi* erőlléget erőszakosan meg vette, mellyben 1800 embert ejtett rabságra, egy zászlót, és 16 munitios szekeket nyert el lovakkal együtt. — November 7-kén, 5 órakor dél után *Inspruckba*, azután *Hallba* is bé marsirozott. Egy tellyes magazinum, és egy artillériával 's puskaporral meg tölt fegyveres ház esett birtokába. — *János Eö Kir. Fő Herczegsége* a' hegyek közzé vette magát, 's azt bizta egy *Obersterre*, hogy minden magazinumokat adjon által a' *Frantziáknak*, és ajánlja felebaráti szerezetekbe az *Isprucki* ispotályban maradt 1200 beteg katonákat. — Novemb. 9-ik napján a' *Kuffsteini* kastély is capitulált, minekutánna néhány napokkal annakelőtte *Tompey* *Obersternek* maga a' város is magát fel adta vólna. — Az egész Tirolis a' gyözedelmes *Francziák* hatalmában van.“

„General *Mármont* *Leobenben* egynéhány forposztokon diadalmaskodott, és azon ellenséges hadi népet, melly egész *Judenburgig* előbre nyomult, a' *Murr* folyóvizen túl nyomta.“

## Német Ország.

A' Berlini Kir. udvarhoz rendkívül való követ fövel küldetett Anglus minifter Lord *Harrowby*, a' múlt Novemb. 19-ik napján vólt a' Fels. Király előtt első audientzián B. *Hardenberg* Status Minifter kiferre ötet *Potzdamba*. Mondják, hogy ő, tudniillik Lord *Harrowby* leg elsőben is annak jelentésével kezdette volna el maga követséget, hogy a' Londoni Kir. udvar azon négy millió tallérnak le fizetésére ajánlotta magát, mellyel a' Franczia Országi revoluziós háború alatt a' Berlini Kir. udvarnak ados maradt vala. — Azomban még most is abban a' bizodalomban van a' Berlini Publicum, hogy a' Prussziai Király directe, az az, egyenesen, a' jelenvaló háborúban semmi részt nem fog venni, kiváltképen azon híreknek hallása után, a' mellyeket az Auszriai Birodalomból vett. — Azt is bizonyosnak lenni mondják, hogy néhány közbe esett környülállásokra nézve a' Svéciai Kir. truppok az Orosz hadi seregektől el válván, Német Országból haza fognak menni.

A' maga tudós utazásairól igen nevezetessé lett *Humboldt* úr, kedves hazájában Berlinben ilendő betsbe tartatik, és valamint a' Fels. Király, úgy minden karba és méltóságba helyezettett személyek nagyon betsüllik ötet különös tapasztalásaira, és a' tudományoknak általa lett meg gazdagítására nézve. — Az Oderái Frankfurti Kir. Univerfitásnak egyik tudos tagja és a' természeti tudományoknak közönséges Tanítója Kir. udvari Tanátsos *Huth* úr, a' múlt Novemb. 22-ik napján, esteli 7 órakor, ismét egy üstökös tsillagot talált fel, melly hasonló egy kerekded homályos

tsillághoz. — Néhai II. Fridrik Király még életben lévő testvér öttse *Ferdinánd* feleségét az özvegy Orosz Császárné meg holt édes anyja testvérét *Anna Ersebét Louizát* a' Sz. Katalin Rendének brilliantos tzipmerével tisztelte meg *I. Sándor* Orosz Császár.

A' Fr. Ország, és a' Würtembergi Vál. Fejedelemség közt Octob. 4 ik napján szerzett alliancia, a' Würtembergi Statusokkal szorólszóra közöltetett. E' szerént minden Würtembergiai Vál. Fejedelemséghez tartozó tartományoknak mástól való nem függését, és azon valóságát, a' mellyben most vagyon, 's a' melly a' Lünevilli békefég, és az Imperialis Gyűllésnek végzése által meghatározott minden jussaival 's praerogatiáival egyetemben a' Frantzia Császár garantirozza. Más részről a' Würtembergi Vál. Fejedelem magát arra kötelezte, hogy a' jelenvaló háborúban nyólcz vagy tiz ezer főből álló hadi népet küld a' Frantzia ármádia mellé, a' kik közt 1000 lovas katonna fog lenni. A' négy titkos tzipkelyek még eddig senkivel sem közöltettek.

A' Frantzia Császárné, es Olasz Országi Királyné *Jozefina* Decemb. 4 ik napján esteli hét órakor érkezett meg a' Baváriai Vál. Fejedelem rezidentziájába *Münchenbe* számos ágyú durrogások és harangzó zugások közt. Az egész város pompásan ki vólt világositva, a' kaputól fogva a' Vál. Fejedelmi Rezidentziáig kétsorban a' fegyveres polgárság állott, a' hol *Maximilian Jósef* Vál. Fejedelem egész familiájával, és udvari tisztjeivel együtt különös szivefféggel fogadták Eö Cs. 's Kir. Felségét. Az egész városban ezen vigsa-

gos szózatok hallattak: *Ellyen! Ellyen Joze-  
fina.*

Decemb. 9-ik napján dél előtt egy Franczia Kurir érkezett Münchenbe a' Császárnéhoz, a' ki által arról tudósította Fels. férje *Napoleon* Császár és Király, hogy a' Fels. Auszriai Császár és ő között a' békeségnek praelimináris tikkelyei már meg állapítottak. Ezen kívánatos hirnek hallásán az egész város nagy örömbé merült. — A' következett éjel három Fr. Kurir ment Augspurgon keresztül Párisba, a' kik hasonlóképpen azt bizonyították, hogy *II. Ferencz* és *Napoleon* Császárok valósággal békeségre léptenek egymással.

#### Török Birodalom.

Végtére még is diadalmat vettek a' *Semen-  
dria* városát ostromlás alá rekesztő Szerviai Insurgensek. Ennek az erős városnak általok lett elfoglalásáról következő tudósítást vettünk Zimonyból: „Ezen városnak és erősségnek meghódoltatása után, a' Szerviai Insurgensek és az oda való Török lakosok következő fel tételek mellett egyeztenek meg egymással: 1) A' Szerbusok a' város és vár birtokában maradnak, az egész Török katona őrizet hadi fogságra esik, és mindazok a' Törökök, a' kiknek semmi birtokai nintsenek a' városban, harmadnap múlva takarodjának ki abból. — 2) Minden ott találtatott ágyúk, munitziók és fegyverek adattassanak által a' Szerbusoknak. — 3) Minden búzás és gyümölcsös magazinumok a' Szerbusoké legyenek, 's ő töllel vásárollyanak a' Török lakosok, a' midőn azokra szükségek lesznek. — 4) Ellenben minden lovak, ökrök, juhok, és egyéb barom maradjának a' Tö.

rök lakosoknak birtokában, úgy mindazáltal, hogy azokból annyit vehessenek illendő áron a' Szerbusok, a' mennyire szükségek lesznek. — 5) A' Törökök azt ígrik, hogy ők azokat az irásokat, a' mellyeket a' Nisszai Török Basa *Hasus Aga* nékik, és ők amannak az utolsó öszve esküvésre nézve küldöztek, eredeti valóságokban által fogják a' Szerbusoknak adni. Ezt az alkut mind a' két rész bé tellyesítette.

A' Szerbusok 17 ágyút, igen sok puskaport, golyóbist és ónt találtak *Szemendriában*. A' lakosokkal is sokkal kegyelmesebben bántak mint sem érdemlették volna, vagy mint a' haragra ingereltetett 's meg busúlt ellenség a' meg győzetetett ellenséggel szokott bánni. Azokat mindazáltal, a' kik ellent állottak nékik, ők is méltóképen meg büntették. A' várost nemcsak fel nem dúltak, sőt inkább minden lakosnak meg hagyták a' magáét. — A' városból számkivettegett Törököket két szakaszra osztották fel; 100 familia avagy háznép *Palankába*, a' többi Orsovába küldettettek, és ezek, néhány nappal annakutánna minden ingó vagyonokkal egyetemben 10 hajókra szállítatván, Szerviai katona őrizet alatt, a' Duna vizén Zimony mellett, rendelt helyekre vitettettek.

#### J e l e n t é s.

A' November 29 ik napján költ de a' posta utaknak zárva lettelek miatt csak December 10 dik napján expediáltatott Magy. Kurir Ujságok 40 ik darabja mellé ragasztott jelentésünkben két tárgyról tudositottuk a' két Magyar Hazát — 1. Azokat az akadályokat beszéltük elő, a' mellyek Novemb. 15 ik napjától fogva ezen folyó Decem-

ber 6-ik napjáig az újság irásban, és küldésben bennünket akadályoztattak. — 2) Arra is emlékeztettük Érd. Olvasóinkat, hogy minekutánna a' fegyverüzés után következő békefélegnek kellemetes hajnala a' háborúnak homályait el üzte, és az eddig bé záratott posta utak minden felé felnyittattak volna, ha a' Magy. Kurir olvasására mint eddig, úgy ennekutánna is kedvek leszen, bizvást, és minden kártól való félelem nélkül felküldhetik hozzánk annak jövő 1806 ik esztendőre való taksáját.

Tartván attól, ne hogy azon különös papirosra nyomtattatott jelentésünk sokaknak vagy kezekhez nem ment, vagy sokan az illy tóldalékokat az olvasásra méltatlanoknak lenni tartván, azokat félre vetették: ismét bátorkodunk azon tudósításunkra az Olvasó Publicumot emlékeztetni, hogy a' kik a' Magy. Kurir olvasásában meg elégedéseket talállyák, annak taksáját, az ide való Csász. Udvari leg főbb Posta Hivatalra illyen tizim alatt: *Pro Magyar Kurir — à Vien*, vagy: *A' Magyar Kurirért Bécsbe*, frankon felküldeni nem terhelteffenek. — Ennek az újságnak az árra, a' két Magy. Hazában, fél esztendőre *Hat*, egész esztendőre *Tizenkét* forintból áll. Kevesebbért senkinek sem küldődik. — Hogy a' felküldendő újság taksája el ne réveledjen, vagy el ne fikkadjon, mint sokszor már meg történt, azon Posta Hivatalokat, a' mellyeknél leveleiket feladják, a' levelekbe zárt bankó tzedulákról is tudósítsák, másként azokért jól allani azok kötelesek nem leszenek. —

(Fél árkus Tóldalékkal.)

D. D. S.

# V. T ó l d a l é k.

*Költ December 20 - dik napján. 1805.*

**M a g y a r O r ű z á g.**

*Sopron Vármegyei Rábaközi Mihályiból, Nyilas Havának 8 dikán.*

**Tekintetes Rátky, és Salamonfalvai**

**BARTHODEISZKY MIHALY**

**Urnak, T. N. Sopron Vármegyei Elsőbb  
Tabla Birájának, az utolsó Ország Gyűl-  
lésére küldetett Deputatusának tiszteletére  
a' következő vers ajánltatott 1805. Sz. Mi-  
hály havának 29-dikén.**

**Ü**llj Muzsám a' kis Rábának  
Zavaros habjaira,  
'S Rábaközünk Nilusának  
Szállj ki ott partjaira.  
Hol az gyöngy rózsák dajkája  
Flora, alak kertjében  
A' szép tavaszt, 's nyárt sajnálja  
Bus Nimfái ölében.  
Hol a' Rába partjaihoz  
Egy módos Kastély látszik,  
Mellyben aranyos lántzain  
A' szent Barátság jádszik,  
Mellynek tsendes árnyékában  
Szent Koronánk nyugodott,  
Hogy a' zavaros Hazában  
Erzsébettel bujdosott.

Melly Kastélynak falaira  
 Szent Koronánk neviben  
 Apollo illy verset íra  
 Nagy keserűségiben :  
 Hogy bujdoltam, 's keservesen  
 Számkivetésbe mentem,  
 E' fedél alatt édesen  
 Megnyugodtam, 's pihentem,  
 Ma ez Kastély gyámolyának  
 Kedves név napja vagyon,  
 Megyénk e' bölts Nefztorának  
 Ki ne örülne nagyon?  
 Muzsám kezdjed innepleni  
 Nevét e' Hazafinak,  
 'S kedves hárfádon zengeni  
 Számát szép Virtusinak.  
 Barthodeiszky Mihály Ur Rád  
 Czéloz hü gondolatom,  
 A' szeretet lánca hozzád  
 Vonnja szent indulatom,  
 Minden tiszteli nevedet  
 Sopronynak Megyéjében  
 Hirleli sok érdemedet  
 A' hir hazánk keblében.  
 Barátságodat Rábának  
 Kellemetes habjai  
 Beszélük meg a' Dunának,  
 'S tudják Hazánk hantjai.  
 Megtetszik, hogy vagy kedvében  
 Megyénk Nemességének,  
 Mert az Ország gyűlésében  
 Téged küld követének.  
 Szent földé Pannoniának  
 Szüelj illy Hazafiakat,

Kik Javára Hunniának  
Egyesítsék magokat.

Enekelte Ch. 1805. Sz. Mihály hav. 29. kén.

\* \* \*

Tekintetes  
Horváth Adám  
Nemes Magyar Poétához, írta Dömény Jó-  
sef Predikátor.

Ég-még szívemnek Óltárán az az eleven parázs,  
Mellynek tsak halál vettz véget! TE! Irigy  
bé takarás!!

Ég-még — 's jobban jobban mozgó tűzének pis-  
logása,  
Esküszik a' Stiksz partyára, hogy nem lesz  
szunnyadása.

Te! kinek az Égen járó szárnyad' tekerületi,  
Arnyékát azon felnyúló hegyek bértzire veti  
Mellyekről *Milton* felszallván, alá azt nézegette:  
Hol a' *Paraditsom*? 's ki az, ki azt elvesz-  
tegette?

Te is a' *Meánder* partyát bé-nött bús ligetokről  
'S onnan az *Aoniai* leg magossabb hegyekről,  
Fejér patyolattal bé vont hattyúi szárnyaiddal  
Felkerekedtél — 's kezedbe vett üveg sip-  
jaiddal,

Tartassz az *Orion* kardján kibontott kis rés felé,  
Mellyen *Énok*, *Illyes*, 's *Urunk* ment tam a'  
mennybe belé.

Te! mondom engedd meg-nékem, hogy *Múzsam*  
mérészsége

Harmadik parolájának még ez is egy kélszé-  
ge!

Engedd meg! — nem szemtelen bört mutat *Mú-*  
*zsám* homloka,

Hanem egy szent Baráttságot, mellynek a' vér  
az oka.

A' vér — melly az én szívemben mind annyiszor fel  
fakad,

Valahányszor szép *munkáid* bokra kezembe  
akad.

En a' ki nem közel lakom a' Hélikon tövéhez

'S alig szokott még ajakam annak nemes vi-  
zéhez

En! a' ki e' vad Bértzeken, kedvem is alig lelem,

'S ohajtásim' tseppjeivel meg gyúrt kenyereim  
szelem.

Kit a' tsábítottó szerentse' mézbe feresztett nyelve

Mindég biztatott, de meg tsalt *Ariánn* éne-  
kelve.

En, tsak akkor lelek kedvet, mikor könyves há-  
zámba,

A' félig meghólt lelkekkel — beszélgetek ma-  
gamba.

Vagy mikor azt a' szent magot hintem az Úr há-  
zába,

Mellyért Urunk haldokolva sirt, a' *Kálua-*  
*riába,*

'S majd egyszer el alszik éltém füstölgő gyertya-  
bele

'S szememre fekszik a' Halál pókhálos szerszám  
fedele

'S majd 'Sírom harmatos hantján — a' hajnal  
tsillag síró

Könybe lábbog, — míg el nem jön a' felser-  
kentő BÍRÓ!!

A' Te Erdemidnek pedig, a' melly *Virtus* készi-  
tett

Szárnyakat, — ugyan azokat, az égig is repf-  
tett,

A' szép jutalom, kifüzdött kebele sürűséggel  
Ellő módra hinti néked, gyöngyeit sürűség-  
gel.

A' jó Hir, Név, hármas hegyink' kettős kereszte  
felett

Karjaidon fogva Téged, metzett márványra  
le tett

Itt légy, Hazám' *Ariónnya*, 's lábad itt nyugtát  
lelje,

Építs, — írj, — dolgoz, *Jákóbot* hogy *Esau*  
ölelje.

Repedjen végig eldötted — a' Restek' takarója  
'S tudják, — hogy a' *Magyarnak* is, van  
dolgos *Apollója*.

Értsék meg — hogy ha régenten, az *Óbed* uno-  
kája

Híres vólt; mikor versekkel jajgatott szent  
Hárfája

*Shakespear*; — *Milton*, *Poep*, *Yung*, az *Anglus*  
*Kolerának*

Homlokára *Tamezisi* zöl Babére ha szabá-  
nak.

De a' Magyar is, miólta körmei közé vette  
A' kard mellé már a' tollat — — az ide-  
gent nevette

*Newton*, a' ki parantsolt vólt, hogy legyen vilá-  
gosság

A' tsillagi tudományban, — el tűnt a' homá-  
lyosság

Több az hogy egy okos *Magyar* — *Berlin* felé  
tekintett

'S az üstökös csillag felől, egy nagy Tudóst  
meg intett.

A' Svéd, ha *Linneus Károlyt* Piántákra tani-  
totta

De egy *Magyar* Királynénak vize ezt meg  
halatta.

Egy szóval, a' *Magyar* magát, ha tanulásnak adja,  
A' Borostyánt tudom tőle senki el nem ragad-  
ja. —

Egy vagy Te is azok közül, kinek most harma-  
dikra,

Szivemben tiszteletedre, lángot vetett a'  
szikra.

Tudom hogy holtunk után is, sok idők kerültébe  
Élsz — 's örvegn a' Háza benned, mint egy  
új *Fénikszébe*

'S majd ha lenyúgovásához készíti napod magát,  
Hogy sip üveg nélkül láthásd, az Igazság  
csillagát —

Lelked a' *Nébó* 's a' *Sion*' esméretes hegyeket  
Haladja meg szárnyaival, 's Angyalként szép  
éneket

Zengjen, 's Te menny a' napon túl szerelmed' ha-  
zájába,

Hazájába — az ujságok' Felséges hajlékába.  
Itt légy — itt vigadj örökké, hol az Irigy nem  
sérti

Egy érdemünk — de hogy sérti!! mig azt  
az Isten érti.

\* \*

Lantos Vers,  
 Mellyet Mélt. Nagy Ajtai Cserey Farkas  
 Urnak, midőn a' Jénai Tudos Társaságba  
 beiktattatna szentel — Buczy Emil — ne-  
 velőjük Piarista, az első Deák iskola Tani-  
 tója Kolosvárt.

Alj meg mosolygó lelke ezen Tavasz  
 Színének! a' rét tsillagi, kellemek'  
 Virányi tsendes szunnyadások'  
 Hervadozó kebelünkbe öntik.  
 Melyen le tsüggedt szive emelkedik  
 A' szenvedőnek, szenderedő meje  
 Uj életet, nyer, tsendes álmat  
 Érez az éjj tsuda képezés'inn  
 Mig hajnalunknak gyenge pirossai  
 A' zöld ligetnek szárnyas alakjait  
 Ébresztgetik szent képzelődé-  
 Fogja körül örömem tavaszát:  
 Érezni kezdek, szivemet érdesi  
 Hazám javának mennyei hajnala,  
 Az élet édes tsattogással  
 Futtya körül mejemet, — 's nem érzem  
 A' bús homályt, nem látom azon komor  
 Éjjt, mellynek esküdt hivei egy gonosz  
 Kedvel lehel'nek mérget a' Fény  
 Színire, 's irtozatos dagálllyal  
 Pufztitnak, 'O! e' rettenetes tsuda —  
 Tündér ki pufztult már: — tsak az éjjeli  
 Bagglyokba volt ő, mérges álmat  
 Üzte az izzadozott verejték.  
 Egy vig reménység tsap levegönkbe szent  
 Szárnyakkal, eldölt sirja felett ragyog

8  
Az érdemek Tündére a' bölts'  
Férfinak, a' Haza sirba döltét  
Sirattya. — Vidám lelkei a' virány  
Ligetnek ismét erre lehegjetek!

A' halhatatlanság reátok  
Mirtoszokat kötözött . . . . de térj meg.  
Szent Múza! halvány képzetit a' komor  
Éjjnek repitted el tölem, öröm napot  
Vár a' Ditsőség tsendes árnyék —  
Boltyai köz'tt Helikon hegyének.  
Nem a' szerentsés elme alakjainn  
Leveg virágzó kelleme ennek, — a'  
Köz Jóra tzelzó érdemeknek  
Fogja körül nevető reményét.  
Midőn az árnyék' puzta homálllyiban  
Leng eggy le roskadt elme, nem érez a'  
Hazának az, nem lép ki tsendes  
Almaiból . . . de nem — is keritted  
Öt a' ditsőség' mennyei fényibenn  
A' szivnek érző lángja, liheg, haló  
Erzése halvány kérkedés közt  
Nézi az érdemet, a' borostyánt  
'S még hány veszett Sziv! fogja körül ditső  
Arnyékit a' szent hegynek! — az érdemet  
Vadálzva futnak Pindus ernyős  
Rejtékihez ki veszett aggokkal.  
Tsüggedit remények sokszor emelkedik  
Fél a' setéttség durva homállly'inál:  
Repülnek addig, míg pirosló  
Fennye nem üzi ki vaksiságát  
A' szemnek. A' Fény érleli érdemét  
Hazánknak: a' Fény eggy Csereit repitted  
A' Tiszteletnek Templomához  
'S érdemes Oszlopa Fénybe villog.

# C o n f p e c t u s

Quaestionis a Collegio Supremo Medico Berolinensi, modum contagii febris sic dictae flavæ spectantis, propositæ.

**F**ebrem flavam illis jure adnumerari morbis, quibus peculiare est, ab ægris ad sanos ope contagii transferri, experientia sat superque edocti fuimus.

Patet inde, contagiosum virus huic morbo proprium existere, quod ex illo gignitur, et causam propagationis illius continet.

Quo vero modo contagium proseminetur, nobis attamen hactenus non satis innotuit, sed ita latet, ut in dubio hæreamus; an ægrorum contactus solus contagionem febris flavæ producat? vel an virus per atmospheram transferatur, et tali modo sanos contaminare valeat? vel tandem: an miasma febris flavæ, pestis miasmatis ad instar, corporibus omnigenis adhæreat, et illos ita inficiat, ut eorum contrectatio ad producendum morbum istum contagiosum sufficiat? Ultimum hocce problema solvere, et dubiam difficultatem evidenter enodare, ideo maximi est momenti, quia cautelarum ad avertendam contagionem, et compedum commercio imponendarum selectus, præcipue ab hac pendet explicazione.

Hactenus in enucleanda hac quaestione, Medici attentionem, ac solertiam non sufficienter adhibuisse videntur, et hinc Potentissimus Borussorum Rex consultum duxit, Collegio Medico Supremo Berolinensi injungere, ut Viris arte peritis, quibus non defuit occasio epidemiam febris flavæ observandi, ac e propinquo contemplandi, præmium offerret, ac proponeret circa hanc adhuc dubiam materiam; quo ad perscrutandas, et illustrandas quaestiones propositas adducerentur, ita ut illorum labore, repetitisque experimentis, ac factorum sedula investigatione dubia hac de re in futurum prorsus evanescant.

Hoc jussu, Supremum Collegium Medicum Borussicum, artis peritos, quibus hac de re observationes instituire, et experimenta facere licuit, ut huic labori operam navent, rogat, ac invitat.

## I.

Danturne facta minime dubia et experimenta fide digna, e quibus concludere liceat, miasma *Febris* sic dictæ *Flavæ*, corporibus exanimis, et substantiis omnigenis ita inhærere posse, ut eo contagium hominibus communicari possit, qui contactui vel contrectationi eorum se se exponunt? Potestne ergo eo effici, ut contagium febris istius hac via ad regiones longinquas transferatur, et exitiosum ibi producat morbum?

## II.

Si hic propagationis ac contagii modus admittitur; quæritur: quænam sint velfacta vel experimenta, quibus hæc opinio verosimilis aut certa reddatur? In casu vero opposito, opinio contraria rationibus ac factis itidem confirmanda erit.

## III.

Licetne ut rem verosimilem, imo fide dignam admittere, vel absque dubio confirmare; quod virus, quo febris flava proseminatur, productum ac progeneratio ipsius morbi sit? Inhæretne hoc miasma peculiariter uni vel alteri excreto animali, et cuinam?

## IV.

Patetne adeo natura, et chemica mixtio hujus miasmatis, sic ut ex hac no-

tionem antidotum qualecunque vel agens chemicum ad subigendum vel extinguendum virus non impar innotescat? Danturne alia prophylactica remedia contra hanc infectionem, quænam sunt illa? Suntne in eorum numero quædam, quorum virtus effixax manifesta, ac comprobata sit? Quanam utendum est methodo, ut illorum ope substantiæ contaminatæ, et inquinatæ hoc miasmate plenarie, et ita liberentur, ut contagionem porro inferre, et morbi exitiosi semina propagare non amplius valeant?

#### V.

Licetne temporis spatium statueretur, ultra quod virus hocce virtutem suam contagiosam et proprietates suas nocivas exserere nequeat? Daturne præfinitum tempus, quo elapso, substantiæ inquinatæ ad propagandum morbum non amplius idoneæ sunt, et quo præterito contagium, ut poenitus extinctum haberi possit?

#### VI.

Licetne discrimen inter corpora ad suscipiendum virus apta stabilire, et inter illa differentiam admittere, prout majorem vel minorem proclivitatem exserunt, ad suscipiendum, aut ad conservandum, aut in sinu suo fovendum hoc miasma? Exstantne corpora facultate miasma hocce suscipiendi omnino expertia, dum alia huic exitiosæ impregnationi facillime subjiciuntur, et quænam sunt utraque?

(Hic tabula præcipuarum mercium subjungenda foret, in qua respectu hujus quæstionis, hæc merces in diversas classes distribuendæ essent)

#### VII.

Queritur porro: an morbus, qui sub nomine febris flavæ in America Septentrionali, et ad littora maritima Hispaniæ, nec non Liburni grassatus est, unus idemque ubicumque fuerit morbus? an vero pro regionum diversitate, discrimen qualecunque quo ad ortum, decursum, et symptomata morbi, cladem quam sparsit et contagionis progressus, statuere liceat? ac quibusnam argumentis stabiliri hæc opinio potest?

#### VIII.

Estne denique febris flava morbus endemius littoris? aut licuitne illum procul ab oris maritimis observare? videturne hæc distantia a mare in morbi decursu ejusque propagatione aliquid immutasse?

Potentissimi Borussorum Regis jussu præmium *Ducentorum Ducatorum aureorum* illi pollicemur, qui quæstionibus propositis apprime respondebit, dubia illustrabit, ac experimenta sua factis indubitatis fulcire conatus erit. — Ad victorem propius accedenti *Centum Ducati aurei* præmio erunt.

Commentationes, Latino, Gallico, vel Germanico idiomate distincte conscriptæ, et sequente inscriptione munitæ: *Au Collège Supérieur de Médecine et de Santé de Sa Majesté le Roi de Prusse, à Berlin* ante Calendas Januarii 1807 transmitti debent. Tardius venientes a certamine excludentur.

Auctores inviantur, ut quisque nomen, munus, et domicilium suum schedula sigillo obsignata includant, simulque hanc schedulam extrinsecus inscriptione qualibet insigniant, quæ eadem esse debet, ac in fronte libelli. Collegium Medicum Supremum Borussicum de acceptis elaborationibus æquissimum faciet judicium, illique palmam decernet, quæ facta extra omnem dubitationis aleam posita, simulque enodationes utiliores complectetur. Proprius accedenti secundum adjudicabitur præmium. Schedulæ signatæ nomina aliorum competitorum continentes, illæsis sigillis, comburentur. — *Berolino die 17 a Aprilis Anni 1805.*

*Collegium Supremum Medicum et Sanitatis Borussicum.*

## A' Magyar Kurir Olvasóihoz.

**M**inden rendkívül való történetnek rendkívül való és előre még csak nem is képzelhető következései szoktak lenni. Ezt a' józanokosságon épült állatafszám-talan tapasztalások bizonyították, mellyeknek valóságát senki kétségbe nem hozhattya. — A' jelenvaló igen szomorú környülállások közt mi is tapasztaltuk azon principiumnak helyes voltát. Ugyan is olly feltétellel szántuk el az itt való maradásra magunkat, hogy az ezen rezidentziában, ezen kívül, és a' tsata mezőkön meg esett nevezetesebb történeteket a' Magyar Kurir tisztelt Olvasóival voltaképen közölhesük. Azonban mihelyt az ellenség ezen városnak környékén le telepedett, mihelyt a' Franczia Császár testörző granatiros seregének vezére Generál *Hulin*, ezen Csász. Rezidentziának kormányozójává tétetett: leg ottan minden ide hozó és innen másuya vivő posta utak bezárattak az ő parantsolatjára, minden Auszriai Birodalomhoz tartozó Országokkal és tartományokkal való levelezések félbe szakasztattak, semmi gyalog, lovas és szekeres postákat a' város szélső lineáin vigyázon állott Frantzia strázsák sem ki, sem bé nem bocsátottak, ki vévén azon szekereket, és gyalog embereket, a' kik ezen város lakosinak, és az itt fekvő Franczia katonaságnak számokra eleséget hoztanak.

Ezen szomorú környülállások közt a' Magyar Kurirnak is meg kellett né-múlni, nemcsak azért, mivel minden belső és külső correspondentziaink meg szün-tek, hanem azért is, mivel a' Typographusunknak munkája meg tsökkenvén, két vagy három legényén kívül minden embereit el bocsátotta, 's könyvnyomtató műhelyét bé zárta. — Mindezekből böltsen meg itilhetik a' Magyar Kurirnak Erd. Olvasói, hogy nem ennek Irói, hanem az időnek mostohasága, és a' jelenvaló szomorú környülállások, külső és belső correspondentiainknak félbe szakadása, a' külső Orzági közönséges újság leveleknek kiinn maradások 's több eféle törté- nétek okozták, hogy tartozó kötelességünk szerént Erd. Olvasóinknak újság leve- leinkel nem szolgálhattunk.

Minekutánna Felséges Urunknak atyai szive az alattavalóinak nyomorúsá- gokon meg esett, és Morvának *Austerlicz* nevü helysége mellett, ezen folyó De- cember 2 ik napján az Orosz - és Franczia Császári hadi seregek közt történt igen igen véres tsata után, harmad nappal, úgymint December 4 ikén, Fels. Urunk Na- poleon Franczia Császárral, a' Frantzia tábor előtt együvé mentek, délután két órától fogva négy óráig együtt beszélgettek, és köz meg egyezéssel nem csak az Auszriai, hanem egyszersmind az Orosz Császári hadi seregekre nézve is fegyver szünes szereztetett volna: az az édes reménység táplálja szomorú sziveinket, hogy ezen csak két hólnapig tartott, de sok ezreknek veszedelmekkel öszve kaptsolt rö- vid háborút, majdan kívánatos, és állandó békeffég fogja követni.

Ezen három hatalmas Felség közt kötött fegyver szünésnek zsengejét az ide való Cs. leg főbb Posta Hivatal, következésképen mi is köffollyuk már nemimü-

képen annyiban, hogy a' Pofonba, 's Budára vivő pofta utak már fel szabadítat-  
tak, és mind a' leveleket, mind az újságokat, Francia. Commiffarius vigyazatja  
alatt szabadon lehet küldeni. Reményljük, hogy nem sokára a' Sopronba, Köfzög-  
re, 's tovább a' Horváth Országba vivő pofta utak is fel fognak nyittatni.

Arra való nézve, mi is kapván az alkalmatoflagon, azon két darab újságot, mel-  
lyeket a' pofta utaknak bé zároltatások alatt irtunk, most már Erd. Olvasóinkal kö-  
zöllyük és ennekutánna a' többivel is szolgálni fogunk. — Egyszersmind arra is  
emlékeztetni kívánnjuk őket, hogy mivel ezen szomorú 1805-ik esztendő sebes lépé-  
sekkel közelget maga végéhez; azok, a' kik a' Magy. Kurirnak olvasásában eddig  
gyönyörködtek, magokat betses leveleik által nállunk jelenteni, 's annak illendő  
taksáját fél esztendőre *Hat*, egész esztendőre pedig *Tizenkét* Forintokat, az ide  
való Csász. leg főbb Pofta Hivatal kezébe, a' következő tzim alatt: *Pro Ma-  
gyar Kurir — à Vien, vagy Bécsbe*, fel küldeni ne terhelteffenek. Azok is a'  
kik a' Magy. Kurirt ezen fél esztendőben hitelbe olvasták, tartozó köteleffégekről  
emlékezzenek meg.

A' múlt nyáron úgy esett értésünkre, hogy a' Csász. Kir. Budai Fő Pos-  
ta Hivatal egy Német nyelven irt, és nyomtatott laifstromban, mellyet  
a' maga Pofta Megyéjebeli Pofta Hivatalokhoz küldött, a' Magyar Kurir-  
nak az árrát *Hét* forintokra tette, és hogy azon Pofta Hivatalok ahhoz al-  
kalmaztatván magokat, újságainkért, a' pennaticum, az az, a' taksa fel kül-  
désében való faratságoknak meg jutalmaztatásával együtt, magoknak *Nyólcz*  
*forintokat* fizettettek. Ha ez úgy vagyon, nagyon sajnállyuk, hogy e' miatt a'  
nevezett Fő Pofta Hivatallal collifióba esni kénytelenítettünk; mindazáltal az új-  
ság olvasó Publicumra, a' Fels. Aerariumra, és magunkra nézve, ez eránt való  
nagy kedvetlenségünket közönségesen ki nyilatkoztatni, 's világoflan ki mondani  
kénytelenek vagyunk, hogy a' Magyar Kurir újságok taksájának vagy fellyebb vagy  
alább való szállítására, sem a' Budai Fő Pofta Hivatalnak, sem másnak valakinek  
jussa nintsen, hanem egyedül azoknak, a' kik a' Felsőségőtől arra kegyelmes en-  
gedelmet nyertek, és azoknak ki adásokra költséget tesznek. — Ennél fogva je-  
lentjük, hogy a' Magyar Kurir újságoknak egész esztendőre való taksája, a' két  
Magyar Hazában ezután is *Tizenkét* Forintból álló leszen. — Az újság taksá-  
ját ide fel küldő Pofta Hivatalok faratságoknak meg jutalmaztatása az Előfizető  
Uraknak nemes indulatjoktól függ. — *Költ Bécsben, Karátsony Havának 10-ik*  
*napján, 1805-ik esztendőben.*

A' Magyar Kurir Kiadóí.

# Mosóczi Inftitoris Gabor és M. I. Károly

Könyvárosoknál

Pesten az Új Városban Ürményi ö Excell. rézzel fedett házában, más belső és külső Országai Könyvek között

Következendő Ujjabb Magyar Könyvek is találatnak.

- 
- A** Boroknak Termesztésekről, Készítésekről és Eltartásokról való Értekezés, mellyet Frantzia nyelven irt nem régiben Chaptal J. A. Francia Belső Minister 's az otthoni és más Tudos Társaságoknak-is Tagja, most pedig magyarra fordított N. Fábian Josef, Eggy Tóddalékkal a' Nagy Somlyó Hegyéről és Boráról. 8. Veszprémben. 1805 kötve 1 fl. 15 kr.
- Mulatságok. Ki adta Farkas Károly. 8. Budán 1805. tsinos boritékba. 1 fl. 15 kr.
- Magyar Ország polgári Históriájára való Lexicon a' XVI. Század végéig. Képzette néhai T. T. Budai Ferentz Úr. Ki adta Budai Ésaiás 1. és 2. Darab. 8. Nagy Váradon 1804—5 kötve 6 fl.
- Görög és Római Mythologia, vagy is a' régi Görögök és Rómaiak költött Is einek és Félisteneinek mesés Történetei, Fordította Kis János. Negyven rézre metzett képekkel, mellyek régi munkájú, mesterségesen metzett kövekből rajzoltattak le. 8. Posonyban 1805. kötve 2 fl. 15 kr.
- Torquáto Tasszo' megszabadított Jérusáleme. Fordította Olasz nyelvből Tanárki János. 1. Kötet. 8. Pesten 1805. kötve 1 fl.
- Okos Gyermekek nevelés példája a' Köznép hasznára, mellyben rövideden elő adatik, miképpen kell a' Gyermekeket születések napjától fogva, mind testi mind erköltsi tulajdonságokra nézve hasznossan és okosann nevelni. Falusi Mihály által. 8. Posonyban 1805. kötve 1 fl. 8 kr.
- Rövid Beszélgetések olyan Gyermekeknek hasznokra a' kik már olvasni tudnak és gondolkodni kívánnak tanulni G. C. Claudius után. 8. Pesten 1805. kötve 48 kr.
- Gyermekek és Ifjak Tárháza, az az elmét gyönyörködtető, és nemes szívet formáló apró Történetek Beszélgetések, Utazások és Versek. A' mind a' két Ifjuság számára egynehány nevezetes Irok munkáiból fordította Kis János. 2 Rész. 8. Pesten 1805. kötve 3 fl.
- Bertuch képes Könyvének 3dik Darabja 4. Bécsben 1805. kötve 2 fl. 30 kr.
- A' Rajzolás Mesterségének kezdete. A' rajzolásban gyönyörködő tanuló Ifjak és Gyermekek kedvéért 1. Darab. X. Részre metzett Táblákkal 4. Debreczenben 1804. kötve 36 kr.
- Theophron vagy a' tapasztalt Tanácsadó a' tapasztalatlan Ifjuság hasznára Dapsy Josef által. 8. Pozsonyban 1804. kötve 2 fl. 8 kr.
- Lilla. Erzékeny Dallok III. Könyvben Csokonay Vitéz Mihály által. 8. Nagy Váradon 1805. kötve 1 fl. 45 kr.

**Erbia vagy is a' leg ritkább Történeteken által ment Hertzeg Kis Afzszony**  
4 képekkel. 8. Pesten 1805. kötve 1 fl. 30 kr.

**Téli és Nyári Könyv-Tár. I. Darab. Baró De Mánxnak nevezetes Utazása**  
és tsudálatos történetei. 8. Pesten kötve 54 kr.

— — — II. Darab. Zoriáda vagy a' Nagy Mogol Leánya  
tsudás történetei. 8. Pesten 1805. kötve 54 kr.

**Magyarok Históriája, mellyet Csécsényi Svastics Ignátz, ira 3. R. sz. Sz.**  
István, Matyás és I. Ferentz, Magyar Királyok rézre metzett képekkel 8.  
Pozsonyban 1805. fél frantzba. 6 fl. 48 kr. steif 6 fl.

**Moralis Philosophia Készítette Sárvári Pál. 8. Pesten 1802. kötve 1 fl.**

**Filosofusi Ethika, az az erköltsi Tiszteinkről vagy Kötelességeinkről és**  
gyakorlások módjáról a' józan okosság szerént való Tudomány, melly, az Er-  
költsökről való Filosofia (Moralis Philosophia) 2. Réfze. Készítette Sárvári  
Pál. 8. Nagy Váradon 1804. kötve 2 fl.

**A' Tiszta Magyarság avvagy a' esinos magyar Beszédre és Helyes Irásra**  
vezérlő Értekezések. Követi ezeket a' Cadentiák Lajstroma mellynek hasznát  
a' Filologusok és a' Poéták egyaránt vehetik. Irta Versegly Ferentz. Azon al-  
kalmatossággal, midön magyar grammatikáját német nyelven közre bocsátotta.  
8. Pesten 1805. kötve 1 fl. 8 kr.

**Eduárd Skótziában, avvagy egy Szökevénynek az Éjszakája: Valóságos**  
Történetből csinált Nézőjáték három felvonásban, mellyet franczia nyelven irtt  
Düval Úr a' szerzőtül közlött Kézírásból németre fordított szabadon a' Bécsi  
Császári és Királyi Theatrom számára Kotzebue Augustus Úr, németből pedig  
magyarra Versegly Ferentz. 8. Pesten. 1805. kötve 30 kr.

**Levelek 's más Versek, irta Kováts Samuel. 8. Pesten 1805. kötve 36 kr.**

**Falusi Kertész, az az Kérdésekbe, és Feleletekbe foglalt Rövid Oktatás mi**  
módon lehessen Óltsó és könnyü munkával jó nemü, nagyobb szálú gyümölts-  
Fákat szaporítani? Melly időben azok körül munkálkodni? Hibáit, Betegségeit  
orvosolni? és hasznos kertészszégre nevelni? Il. Le rajzolt Táblával. 8.  
Kassán 1805. kötve 51 kr.

**Néma Orvos az az együgyü és hasznos Házi Könyvetske; melly a' falusi**  
tselédes Gazdáknak, 's Gazdaafzszonyoknak, és Orvosok nélkül szükölködő  
Betegeskedőknek segedelmekre és vigasztalásokra irattatott. 8. Pozsonyban és  
Pesten 1805. kötve 48 kr.

**Néma Mester az az olly Házi Könyvetske, mellyben némelly különös Köz-**  
Jóknak fel jegyzései egybe-szerkeztetve fel találtatnak. Második meg-bövittelett  
kiadás. 8. Pozsonyb. és Pesten 1803. kötve 45 kr.

**Gazdasági Oktatás, arról hogy miképpen kell és lehet a' Német és Spanyol**  
Lóherét Magyar Országban leg jobb móddal és leg nagyobb haszonnal termesz-  
teni és mind a' kettőnek, a' magvát bőséggel szaporítani. 8. Pozsonban 1805.  
kötve 20 kr.

**Kiirtó módgya és szerei az ártalmas férgeknek minden méreg nélkül. Három**  
Tóldalékkal egyetemben a' beteg marhák körül való forgolódás' módgyáról:  
az öszve törött portzolán és egyéb agyag edényeknek helyes öszveragofztások-  
ról: és a' boreznetnél finomabb etzetnek kevés költségbe kerülő készítéséről.  
8. Pesten 1805. kötve 20 kr.

**A' Jó Gazda-Ember vagy is olly hasznos Könyvetske, mellyben a' szorgal-**  
matos, és gondos Gazdáknak számakra, az ő kázaikban, házaik körül, és  
külső

- külső gazdaságjokban sok előfordulandó hasznos dolgok feljegyeztetnek. Anglus nyelvből magyarra fordította Kö-Halmi Fekete Gergely. Második Nyomtatás. 8. Pozsonyb. és Pesten 1804. kötve 1 fl.
- A' Jó Gazda - Asszony avvagy olly hasznos Könyvecske, mellyben az Asszonyoknak házaikban, és házaik körül, sok hasznos, és meg kívántató dolgok megíratattak.** Német nyelvből magyarra fordította Veres Mihály. Harmadik meg bővített nyomtatás. 8. Pozsonyb. és Pesten 1800. kötve 1 fl.
- A' Tifzát a' Dunával öszve kaptsoló hajókázható Tsatorna mellynek helyét nem csak Magyar Ország, hanem az egész Austriai Birodalom halznára fel keresni és meg határozni igyekezett Vedres István N. Magyar Országban Hiteles és Sz. K. Szeged Várossanak Esküdt Földmérője.** 8. Szegeden 1805. kötve 36 kr.
- Emberi Indulatok Tüköre, rész szerént igaz, rész szerént költött Történetekben.** Nagy részint Lafontaine után. 8. Pozsonyban 1804. kötve 1 fl. 20 kr.
- Atala, vagy két Indus szerelme a' Luiziánai Pusztákon.** Irta francziáúl Sató Briand Ágoston Ferentz, fordította B. J. 8. Pozsonyban 1803. kötve 1 fl.
- Magyar és Német Levelező Könyv, vagy rész szerént Regulakból, rész szerént Példákból álló Oktatás miképpen kellessék mindenféle Leveleket 's a' közönséges életben szükséges egyéb aprólékos irásokat, úgymint Instántziákat, Contractusokat 's t. készíteni.** 8. Pesten 1805. kötve 2 fl.
- Világ Labirintusa és Szív Paraditsoma, mellyet készített volt, és a' magaszületett cseh nyelvén ki adott Komenius Ámos János, mostan pedig leg először Magyar Nyelvre fordított Rimány István Lifzizai Ref. Predikator Cseh Országban.** 8. Pozsonyban 1805. kötve 1 fl. 10 kr.
- Halotti Predikátziók mellyeket sok Úri Rendek és más külömbkülömbféle sorsú hivatalú állapotú és idejű Halottak felett el mondott néhai Hunyadi Ferentz Debreczeni Prédikátor és a' Tifzántul való Ref. Ekklesiáknak Superintendense és most Köz-Hafzonra ki-botsátott Molnár Ferentz Verötzei Prédikátor.** 2 Rész. 8. Vatzon 1805. kötve 3 fl. 48 kr.
- Útmutatás a' Keresztyén Vallás Előadására a' Helvetziai Vallástételt követők értelme szerént.** 2 Rész. 8. Debreczenben 1804—5. kötve 1 fl. 20 kr.
- Az Üdösb Kátó vagy M. T. Cicerónak Beszélgetése az Öregségről.** Magyarázta Virág Benedek 8. Pesten 1803. kötve 45 kr.
- Lélius vagy M. T. Cicerónak Beszélgetése a' Barátságáról.** Magyarázta Virág Benedek. 8. Pesten 1802. kötve 45 kr.
- Magyar Poéták, kik Római mértékre irtak 1540 től 1780-ig.** Ki adta Virág Benedek. 8. Pesten 1804. kötve 24 kr.
- Második András Arany Bullája melly 1222-ik Esztendőben költ.** Ki adta Magyarúl Virág Benedek a' szelidebb Tudományok volt Királyi Tanítója 8. Pesten 1805. kötve 15 kr.
- Eonaparte Napoleon a' Franczia Köztársaság Első Konzullyának Élete 's Tulajdonsági.** Második egészen meg jobbított kiadás. 8. Pesten 1804. kötve 51 kr.
- Száz Esztendőről szóló Kalendárium az 1803. Esztendőtől fogva 1902-dig** mellyben a' Gazdák fel találhatják a' Bujdosó tsillagok számán a' Húsvét 's Pünköszt innepit, Hóld változásain, 's két gyönyörködhető Történeteken kívül, az úgy nevezett Gazdák Reguláját és sok hasznos külömbkülömbféle Kalendáriumokra, 's időre tartozó hasznos dolgokkal együtt 's t. 8. Budán kötve 36 kr.

- Elisa**, avagy millyennek kell lenni az Aszfzonynak. Fordítatott Veres Márton által. 8. Pozsonyban 1803. kötve 2 fl.
- Elisa' Testámentoma a' maga Leányához**, vagy olly Anyai Oktatások, melyekben a' szép Nemnek Házastársi, Gazdaszonyi, Anyai és Nevelői főbb Kötelességei rövideden elől adattatnak. Fordította Farkas András. 8. Posonyb. és Pesten 1803. kötve 1 fl. 8 kr.
- Salzmann Christian Erköltsi Kezdőkönyve**, a' véle való élésre szükséges Bévezetéssel egybe. Mellyet a' Gyermeknek kedvéért magyarra fordított Bersi Mihály. 8. Posonyban 1803. kötve 1 fl. 8 kr.
- Protestans Köz Emberek' Olvasó Könyve**. A' városi és falusi Magyar Protestans Köznépnek 's különösen az alsóbb Oskolákban tanuló Ifjúságnak hasznára készítettett. D. Seiler Friderik György munkája szerént. 8. Posonyban 1802 kötve 1 fl. 15 kr.
- Édes Gergely Iramati és Danai (Epigrammata & Odæ.)** 8. Vátzon 1803. kötve 45 kr.
- — **Keservei és Nyájaskodásai**. 8. Vátzon 1803. kötve 45 kr.
- Montagne Mihály külömbféle Tárgyak felől való Gondolatjai és Vélekedései**, magyar köntösben. 8. Posonyban 1803. kötve 1 fl.
- Zrini Miklós és az ő jó Baráti**. 8. Pesten 1804. kötve 1 fl. 20 kr.
- Orithia magyar Amazon Története**, írta Peretsenyi Nagy László. 8. Posonyb. és Pesten 1804. kötve 54 kr.
- Nagy Nevezetű és nagy tekintetű Kolomposi Szarvas Gergely Uram Batyámnak Vig Élete és nevetséges Vélekedései**. 2 Rész. 8. Pesten 1804—5. kötve 1 fl. 8 kr.
- Kintsem adta. Egymással való Barátságos Beszélgetés**, mellyet öszve szedt. P. Hollósi Egyed. 8. Komáromban 1802 kötve 1 fl.
- Frantzia Grammatika**, mellyet magyar nyelven ki adta másodszor Májdinger szerént Szaller György. 8. Budán 1805 kötve 1 fl. 20 kr.
- Metastasiusnak egynéhány Játék Darabjai**. Fordította Olaszból Döme Károl. 8. Komáromban 1802. kötve. 1 fl. 30 kr.

*Nagyobb számban találtatnak.*

- Jeney Természet Könyve**, avvagy a' Hortobágyi Pásztor 8. kötetlen 20 kr. kösve 30 kr.
- Raff Természet Históriaja**. Fordította Fábian Jó'sef. 14. Réztábla Rajzolatattal. 8. kötetlen. 2 fl. kötve 2 fl. 30 kr.
- Fédon vagy a' Lélek halhatatlanságáról**. Irta német nyelven Mendelsohn. 8. kötetlen 51 kr. kötve 1 fl. 8 kr.
- Scytha Király vagy is Záton Hertzegnek külömb. külömb. féle változásokon forgott története**. 8. kötetlen 45 kr. kötve 1 fl.

*Michaelis Landerer de Füsksüt Posonii & Pestini præter complures  
alios Libros etiam sequentes addito eorum prætio venales præstant.*

Téli és Nyári Könyv-Tár I. Dar. az-az: *Bá-  
ró de Mánx Lengyel Orsz. Confederatus Gene-  
rálisnak élete, és a' Tengeren és szárazon tett  
Utazásai.* 8vo. 45. xr.

Annak második Darabja, az az *Zoridda, avagy  
a' Nagy Mogolnak Leánya tsudás Történ.* 45. xr.

Annak harmadik Dar. az az *Vanda, Krak-  
kói Hertzeg Afzszony, avagy a' Szerelem' Al-  
dozatyai, valóságos Történeten épült Román.* II.  
Darab, sajtó alatt vagyon.

Stehelin Christóf Katechismusi *Házi-Kints,*  
avagy a' Kerelztyéni Hit' fő-ágazatinak kérdé-  
sek és feleletek által-való Magyarázata, és an-  
nak a' meg-győzés, meg-visgálás, fel-serkentés,  
intés, és vigasztalás által, a' Lelki esméretre-  
való alkalmaztatása &c. 4to. 1805. 4 fl.

Ketskeméti 'Sigmond Polgárdi Prédikátor,  
és a' Peremartoni Papi Sz. Társaság' Seniora  
*Falusi Prédikációinak* 2dik Dar.

Néma Orvos, az az: együgyű és hasznos Házi  
Könyvetske, melly a' falusi tselédes Gazdák-  
nak, és Gazda Afzszonyoknak, és Orvosok  
nélkül szükölködő Betegeskedőknek segedelmek-  
re, és vigasztalásokra irattatott. 8vo. 30 xr.

Oríthia, Magyar Amazon' Történetei. Irta  
Peretsenyi Nagy László 8vo. 1804. 40 xr.

Elisa Testamentoma a' maga kedves Leányá-  
hoz; vagy olly Anyai Oktatások, mellyekben  
a' szép Nemnek Házastársi, Gazd' afzszonyi,  
Anyai és Nevelői főbb kötelességei rövideden  
elől adattatnak. 8vo. 45 xr.

Léta Magyar Vitéz, és Zamira Pannóniai  
Kis-Afzszonynak Tengeren és földön történt  
Vízontagságai. 30 xr.

Rómaiak, (a') Görög-Országban, fordítta-  
tott Olaszból. 15 xr.

Szakadár', Esthonnvai Magyar Fejedelem' Búj-  
dosása. A' Verselés' gyarapodására írta Pere-  
tsenyi Nagy László. 40 xr.

Velentzei Utazás, közre botsáttatott az Uta-  
zóiól. 8vo. 20 xr.

Szeretsen Rabok, valóságos Történeten épült  
Érzékeny Játék, három Felvonásokban. Szer-  
zette Kotzebue; az eredeti Ki-adás szerént for-  
dította Kozma Gergely. 24 xr.

Svédi Grófnének rendes Történeti, egy Ju-  
házi-játékkal egyetemben. 36 xr.

Néma Mester; az az: olly Házi-könyvetske,  
ellyben némelly különös Közjóknak fel jegy-  
sei egybe szerkesztetve fel találtatnak. 24 xr.

Jó Gazda Ember, vagy-is olly hasznos  
könyvetske, mellyben a' szorgalmatos, és gon-  
dolatlan Gazdák számára, az ő házaikban, há-

zaik körül, és külső gazdagságokban sok elő-  
forduló hasznos dolgok fel-jegyeztetnek.  
Anglus nyelvből magyarra fordította Kóhalmi  
Fekete Gergely. 34 xr.

Frantzia Országának az első fel-zendülésétől  
fogva el-követett gyilkos és szerentsetlen Tör-  
ténetei. 8vo. 36 xr.

Magyar Gyász; az az: Második Lajos', Ma-  
gyar Királynak, a' Mohátsi mezőn történt ve-  
szedelmé Verseken. 8vo. 30 xr.

Magyaroknak Eredetéről, Ezeknek Királlya-  
iknak életekről, viselt dolgaikról, halálokról,  
temetségekről, kik alatt mi jött a' magyar Ko-  
ronához, 's a' t. 15 xr.

Róbert Péter, született Anglus' Élete, és kü-  
lönös Történetei, ki is életét egy laktalan Szi-  
getben sok esztendőig tsudálatosan töltött, em-  
lékezetre méltóképpen meg-feleségesedett. gyer-  
mekeket nemzett, és szenvedett sok vilzontag-  
ságai után Sorzával való tökéletes meg-elég-  
gedését el-éri. 8. maj. II. Darab. 2 fl.

Trenk (Fridrik Báró,) életének Históriaja.  
3. Darab. 8. Pos. 2 fl. 30 xr.

Uránia, (a' szép,) Amerikában, egy Érzé-  
keny-Játék, ford. Olaszb. Karády István. 20 xr

Rabner' Szatirái, vagy-is gúnyoló Beszédei,  
Gellertnek egy Vig-játéka egyetemben. 51 xr.

Illei János, külömbb-féle válogatott Elme-  
Futtatások, mellyet Frantz. nyelvb. ford. 30 xr

Eufemia, vagy a' Vallás' Gyozedelme, Izo-  
morú Darab, d' Arnaud által. 30 xr.

Jolánka, Etelkának leánya. Irta Dugonics An-  
drás Királ. Oktató 8ad rétb. 10 képekkel 4 fl.

Ezen kívül vagynak még a' fenn-nevezett Ki-  
rályi Oktató Úrnak számos munkái közzül még  
ezek-is. úgy mint: 1) Etelka Történetei. 8ad rétb.

2 Rész 2 fl. 30 xr. 2) Arany-peretzek, avagy  
Macskási Juliánának Történetei. 1 fl. 15 xr. 3)

A' Szeretsenek. 2 Rész. 2 fl. 4) A' Gyapjas Vi-  
tézek. 2 R. 2 fl. 5) Jeles Történetek. 2. R. 2 fl.

6) Római Történetek. 1 fl. 15 xr. 7) A' Magya-  
rok' Uradalmai. 1 fl. 8) A' Trója' Veszede-  
lme. 1 fl. 9) A' Tudakofságnak (Mathesis) 4.

Könyvei. 2 fl. 10) Argonauticum, sive de  
vellere aureo libri XXIV. 8vo. 1 fl.

Faludi istenes jóságra, és szerentsés bóldog  
életre oktató Nemes Ember, Nemes Afzszony,  
és Nemes Úr. 1 fl.

Décsy, Magyar Királynék', az ő Királyi jus-  
sokkal egygyütt Históriaja. 36 xr.

Az Ausztriai Paraszt, az az: Ifjúságot a' jól  
rendelt Mezei Gazdagságra oktató kézi köny-

vetske, mellyet a' magyar Paraszt Ifjúság' hasznára ki-adta Szilágyi Sámuel. 40 xr.

Lukáts Miklósnak Henye-Hívalkodásai. 24xr  
Vallásbéli Oktatás, a' Kisdedeknek, a' Katolikus Szülőknek és Tanítóknak közönséges hasznokra. Méltó volna, hogy ezen épületes Könyvetskét minden Atyák és Anyák gyermekeik előtt üres óráikban olvasgatnák, avagy mások által előttök olvastatnák. 24 xr.

Pontis Gróf, avagy a' Tulajdon Fija által meg ölettetett Atyának szomorú Történ. 20xr.

Gyermekek' Fisikája, avagy olly szép és hasznos Tudomány' Sengéje, mellyben kevés példák által meg-mutattatik, mint kellesték szoktatni a' gyermekeket, és együgyű embereket, az Istennek sok-féle Teremtéséről való kegyes és kedves elmélkedésekre, és az azokban nyilván való Isteni Böltséget, hatalmat, jóságot, 's a' t. vélek esmérteni, és találtatni. 8vo. 20 xr.

Paraszi Majorság, mellyet Vanierből hat lábbal mérseklett magyar Versbe foglalt Szabó Dávid. 2 Darab. 1 fl. 20 xr.

A' Menny-kőnek mivóltáról, és el-távoztatásáról Böltselkedés. 45 xr.

Az Utak és Útzak' építésének módja, mellyet ki adott Kovács Ferentz Mathematic. 1 fl.

Böltsességnek és jó erköltsnek könyve, a' kegyes Ifjúságnak a' tisztelendő öregségtől nyert ajándéka. 24 xr.

Mátyus István, M. D. Ó és Új Diætetica, az az: Az életnek és egészségnek fenn-tartására, és gyámolgattatására Istenről adattatott nevezetesebb Természeti Elzközöknek a' szerént való elő-számlálása, a' mint azokra reá kaptak, és eleitől fogva mind ez ideig magok károkra vagy hasznokra vélek éltek az emberek VI. Darab. 6 fl. 40.

Csapó Orvosló könyvetske, melly betegeskedő szegény sorsú ember' számára készült. 51 xr

Orvosi Tanítás a' Gyermekek' nyavalyáiknak meg-esmérésekről, és Orvoslásokról. Kiadta Dombi Sámuel M. D. 1 fl. 30 xr.

Rátz Sámuel, Orvosi Oktatás, mellyet a' leggyakrabb, és leg-közönségesebb belső nyavalyáknak jeleiről, és orvosságairól Magyar nyelven ki-adott. 40 xr.

A' Lovak' külső szép termetek', és hibáik' meg-isméréséről, 's azoknak külső, és belső betegségeik' meg-orvoslásáról három részre metztett táblákkal. Irta Tolnay Sándor, a' barmokat orvosló tudományak Tudósa, és a' Pesti Királyi Universitásban Tanítója. nagy 8. rétb. 1 fl. 15 xr. Ugyan ezen nagy érdemű Királyi Tanítóknak munkái közzül találtatnak még e' következők-is. úgymint: 1) A' barmokat orvosló könyv, melly a' lovaknak, szarvas marháknak, sertéseknek, 's a' t. betegségeit, 's azoknak orvoslása' módját foglalja magában. 51 xr. 2) Compendium artis Veterinariae

Pathologicum de cognoscendis, & curandis animalium epidemico-contagiosis, & praecipuis sporadicis morbis, cum adnexis formulis, & tabellis 8vo maj. 1 fl. 15 xr.

Új házi Kertész, az az: az hasznos, és Tapasztalásokkal erősített Oktatás, mint kellesték hasznos gyümölcsös Fákat, és el-kerülhetetlen konyhabéli Zöldségeket szembe-tűnő haszon-vétellel nevelni. 24 xr.

Kosztolányi Sándor, egész esztendőbéli Vasárnapokra intéztetett Sz. Beszédek. 2 Dar. 2 fl.  
— — Annak négy esztendőre való Bőjti-Prédikációk 2 fl.

— — Annak Innepi-Prédikációk. 2 fl.

Molnár Jánosnak a' Természeti Böltselkedés' Elei, Newton' Tanítványinak nyomdoka szerént. 2 Darab. 51 xr.

Pásztor-Ember, avagy a' Pásztorok' Tanításáról két könyv. 20 xr.

Regulamentum, új hadi, melly az 1751 esztendőben Magyar Ország' Gyűlése alatt szerzetett. Fol. 20 xr.

Mezengy, az az: Pásztori Vers, melly több Eklogákban, mint meg-annyi Részekbéli kifejezésekben, a' Magyar Nyelvnek arra igen alkalmas léte végett, és az abban gyönyörködők' kedvéért irattatott Peretsenyi Nagy László által. 20 xr.

Boetius Szeverinus Torkvátusnak öt könyvei, a' Philosophiának, vagy is Böltsességnek vizsgálásáról, Magy. fordít. Illei János 30 xr

Biblia Szent, az az: Istennek ó és új Testamentomában foglaltatott egész Sz. Irás. Magyar nyelvre fordította Károli Gáspár. 8vo. 3 fl. 15xr

— Ugyan az in 4to nagy betűkkel, Apocriphus könyv. együtt a' régi Kasseli Forma szerént. 7 fl.

Sturm Kristóf, és Tiede János, Istenel való Társálgatás a' reggeli és estvéli órákon, az esztendőnek minden napjaira. Magyar nyelvre fordítottatott Kármán Jó'sef, a' Losontzi Helvetica Conf. való Ekklesia' egygyik Prédikátora által. 2 Darab. 3 fl.

Takáts Adám, halotti Száz-ötven Prédikációk VI. Darab. 3 fl. 36 xr.

— Annak Innepi Prédikációi. 45 xr.

Tasnadi Székely István, a' Kristus Jéhusban való Hitnek általa, az Idvességre böltsé tehető, a' tanításra, a' feddésre, a' meg-jobbításra, és a' fenyítékre hasznos igazságoknak Fundamentoma, mellyet LI. Prédikációkban le-tett. 2 Darab. 1 fl. 30 xr.

Gotthóldnak külömbb-külombb-féle Dolgoktól 's Alkalmatosságoktól vétetett, és az Istennek ditsősségére, és az emberi indulatoknak meg-jobbítására intéztetett kegyes elmélkedései, mellyeket Német nyelvből magyarra fordított Takáts Adám. 1 fl. 8 xr.

Dreincourt Károly, a' Keresztyén Léleknek halál' félelmei ellen való Orvosságai, és Vizsgálásai, némelly bölcs ki-múlásra való kél-

letekkel. Magy. ford. Zágoni Aranka György,  
Erdély Országban Superintendens. 1 fl. 15 xr.

A' Pártos Jérusálem IX. Énekekben, le-írta  
Nagy Ferentz, ez időben a' S. Pataki Refor-  
mát. Collegiumban Hum. Prof. 30 xr.

Gyöngyösi Istvának, Gömör-Vármegye' Fő-  
Ispánnának, költeményes Maradványi 2 Da-  
rab 2 fl. 30 xr.

Haller a' Sz. Írásban lévő leg-fontosabb Igaz-  
ságokról írott Levelei. Forditt. Német nyelvből  
Magyar. Szilágyi Márk. Pataki Prof. által. 30 xr.

Kálmét Agostonnak a' Sz. Írásbéli dolgokról  
való Beszélgetései, mellyet magyar nyelven  
mind a' két nemen-levő Híveknek Tanúságára  
ki adott Szeredai Antal, az Erdély Károlyvá-  
ri Káptalannak Prépostja. 1 fl.

Rajnis Jós. Virgiliusnak Ekklogái Versekben,  
18. szép képekkel. 8vo. maj. 1 fl. 20 xr.

Somogyi *Patientia*, Barát-Táncz, mellyre min-  
den Férjfi., és Asz.-Rendek hivatalosok. 30 xr.

— — Mennyei társalkodás; az az: Isten és Em-  
ber közt való hasznos Beszélgetések. 24 xr.

— — Idvességes Múltság; az az: Kérdések  
és feleletek az Anyaszentegyházban elő-forduló  
dolgokról és ajtatosságról. 1 fl.

Némethi Sámuel, Hív Lelki Pásztor, avagy  
annak le-rajzolása, miképpen kelljen az Egy-  
házi Szolgának az Istentől reá bízott nyájá-  
nak juhait beteg, és siralmas ágyokban szük-  
séges Taná s-adásokkal, és vizsgálásokkal  
legeltetni, és erősíteni.

Katona Szerentse, Víg-Játék öt felvonások-  
ban, fordította Lefszingből R. P. 20 xr.

Voltér Úrnak Henriássa Magy. ford. Szilágyi  
Sámuel. 8vo. 1 fl.

---

Conspectus Legum Criminalium apud Hun-  
garos ab exordio Regni eorum in Pannonia us-  
que ad hodiernam Diem conditarum. — Authore  
Mathia Vuchetich I. U. D. & in Academia  
Cassoviensi Juris Naturæ, Publici universalis  
& Gentium Prof. P. O. Folio 1805. 2 fl.

Diarium Comitiorum Regni Hungariæ a' Se-  
renissimo ac Potentissimo Imperatore, Hungariæ  
& Bohemiæ Rege Francisco II-do in Liberam  
Regiamque Civitatem Posoniensem in diem 6.  
Novembris anni 1796 indictorum. Fol. 1 fl. 20xr.

Diarium Anni 1802. Hungarice & Latine. 8 fl.

Extractus Stephani Verbőczii, sive succincta  
Explicatio Decreti Tripartiti Juris Consuetudi-  
arii Incltyti Regni Hungariæ, cum distincto ad  
uamlibet materiam applicabilium Titulorum  
& Articulorum provocatione in usum Tyronum,  
Aussantium & Procuratorum. 8vo. Pestini 1 fl.

Universa Historia de Ortu, Progressu, Refor-  
mationibus, Ictis, & Legislatoribus Jurispru-  
dentia Hungariæ Gentilis ac Christianæ in  
quantum spectat. Authore Antonio Décsy Par-  
tes V. cum Supplemento. 4 fl. 15 xr.

Syntagma Juris Ungarici complectens una pe-  
culiaries Principatus Transylvaniæ Leges. 24 xr.

Szokolóczy Wenceslai Tribunal Ecclesiasti-  
cum fori utriusque, Patriæ quoque legibus ac-  
comodatum, opus sane communiter omnibus  
SS. & Ordinibus non tantum utilissimum, ve-  
rum etiam perquam necessarium, 1 fl. 8 xr.

Quadripartitum Juris Consuetudinarii Incl.  
Regni Hung. ad elaborandum susceptum in duos  
Libellos redactum, & tractans in *Parte I.* de  
Personis. *Parte II.* de Rebus, earumque aqui-  
rendo Dominio. *Parte III.* de Actionibus. *Par-  
te IV.* de Juribus, & Jurisdictionibus Domini-  
orum Terrestrium per *Paulum Prileszky*. 4 fl.

Kögl de Jure Civili & Criminali Austriaco  
Bellico Tractatus Practicus, secundum Sanctio-  
nes Pragmaticas. 4 fl. 30 xr.

Operatum Regnicolaris Deputationis in Con-  
tributionali Commissariaticis de Dislocatione,  
& Provisione; Regulamento item Militaci. 1 fl. 8.

Párizpapai Dictionarium Latino-Ungaricum,  
& Ungarico-Germanicum. Editio nova auctior  
& correctior; novæ huic Editioni additum est  
Repertorium Germanicum. Regal. 8vo. Posonii  
& Cibinii. 5 fl.

Carrach (Philippi Joannis) Thesaurus Lin-  
quarum Latinae ac Germanicae Scholastico-lite-  
rariis locupletissimus, collectus atque digestus,  
variisque nobis commodis auctus & adornatus  
II. Tomi. Regal. 8. 5 fl.

Nuovo Dictionario italiano-tedesco, e tedesco-  
italiano del Sig. Abbate Annibal Antonini;  
riveduto, aumentato, e migliorato da Luigi  
Enrico Teuchero, Edizione terza. 3 fl.

Nouveau Dictionnaire Francois-Allemand &  
Allemand Francois a' l'usage des deux Nations,  
cinquième Edition, entierement refondue et  
considerablement augmentée II. Tom. 9 fl.

Calligraphia Ungarica & Latina in usum Ju-  
ventutis Scholasticae. 4to 15 xr.

Katona Steph. Historia Critica primorum  
Hungariæ Ducum, una cum Historia Critica  
Regum Hungariæ, ex fide Domesticorum & Ex-  
teriorum Scriptorum concinnata. 8vo. T. XXXII  
Pos. & Pestini. 70 fl.

Klein (Euph.) Grammatica Hung. in usum  
potissimum Studiosæ Juventutis. 30 xr.

Koller Jos. Cathel. Eccl. Quinque-Eccles. Ca-  
nonici, Histor. Episcopatus Quinq.-Ecclesiarum,  
in qua etiam multa alia diplomata reperiuntur.  
Tomi V. cum Prolegomenis & multis Cupris.  
4to. 13 fl. 30 xr. Pars. VI. est sub prælo.

Pray Georgii Dissertatio Historico Critica de  
S. Ladislao Hung. Rege. 4to. 45 xr.

— Dissertationes Historico Criticae de S. Sa-  
lamone Rege & Emerico Duce Hung. 26 xr.

— Specimen Hierarchiæ Hungaricae comple-  
ctens Seriem Chronologicam Archi-Episcopo-  
rum Hungariæ, cum rudi Dicecesum delinea-  
tione, Partes II. 4to. 4 fl.

Pray Georgii Diatribe in Dissertationem historico-criticam de S. Ladislao Hung. Rege ab Antonio Gánóczy conscriptam. 4to. 1 fl. 15 xr.

Forgachii (Franc.) de Ghymes Panonii, D. Ferdinandi I. Imper. ac Regis Hungariæ Cancellarii & Antistitis M. Varadinensium celeberrimi, Rerum Hungaricarum sui Temporis Commentarii, Libris XXII. e MS. in lucem prodeuntes. Adjecit Indicem Rerum memorabilium, ac Dissertationem Historico Criticam de vita laudati Scriptoris Alexius Horányi e Scholis Piis, 8. maj. 2 fl.

Wagner Caroli Analesta Scepusii Sacri & Profani, Partes. IV. 4to. 7 fl.

— Diplomatarium Comit. Sarosiensis ex Tabularibus & Codicibus Manuscriptis erutum. 3 fl.

— Collectanea Genealogico-Historica Familiarum, quæ jam interciderunt. Decades IV. cum 50 Scutis & Sigillis Æri incis. 3 fl.

Köleseri Samuelis de Keres Eer Auraria Romano Dacica, una cum Valachia Cis-Alutanae subterraneæ Descriptione Michaelis Schendo, R. C. Eq. Vanderbech, iterum edita curis Joannis Seivert. 1 fl. 15 xr.

Du Fresne Caroli Illyricum vetus ac novum, sive historia Regnorum Dalmatiæ, Croatiae, Slavoniae, Bosniae, Serviae atque Bulgariae, locupletissimis accessibus aucta, atque a primis temporibus usque ad nostram ætatem continuata. Folio. 1 fl. 30 xr.

Palma (Carol.) Notitia Rerum Hungaricarum Partes III. 5 fl.

Bethlen Wolfgangi, Comit. Historia de rebus Transylvanicis. Tom. VI. 8vo. 12 fl.

Cornides Daniel Regum Hungariæ, qui Sæculo XI. regnare, Genealogiam illustrat, atque ab objectionibus Reverendissimi D. Antonii Gánóczy vindicat, 4to. 1 fl. 30 xr.

Petri de Warda, Archi-Episcopi Colocensis Epistolæ cum nonnullis Wladislai II. Regis Hungariæ literis, Petri causa scriptis. Præfatus est & indicem Chronologicum subjecit Carolus Wagner, Presbyter Diocesis Strigoniensis. 1 fl. 30 xr.

Kaprinai (Steph.) Institutio Eloquentiæ Sacrae Tomuli II. 8vo. 2 fl.

Biblia Sacra vulgatæ editionis cum P. Menochi S. J. Commentariis, Tom. VIII. 4to. 10 fl.

Specimen Vocabularii Theologico Canonistici Latino Hungar. ad usum Junioris Cleri. 45 x.

Szálzky (Joan.) Tomka Introductio in orbis hodierni Geographiam, adnexus simul naturalis, atque civilis Regnorum habitus. 8vo. 2 fl.

Bernolák Antonii, Gramatica Sclavica ad Systema Scholarum Nationalium in Ditionibus Cæsareo-Regiis introductum accomodata. 40 xr.

Castellionis (Sebast.) Sacrorum Dialogorum Lib. IV. quos postremo ipse recognovit, argumenta singulis Dialogis præposuit, & Sententias subjecit, ex quibus Pueri discant officium, i. e. quid imitandum sit, aut declinandum. 30 xr.

Urbarium Hungariæ Germanice & Slavonicæ Folio. 20 xr.

Szklenár (Georgii) vetustissimus magnæ Moraviae situs, & primus in eam Hungarorum gressus & incursus, quem geographice, historice, critice descripsit & vetustis ac plerumque coævis monumentis illustravit. 30 xr.

Belii Mathiæ, Compendium Hungariæ Geographicum ad exemplar Notitiæ Hungariæ veteris Historico-Geographicæ. 8vo. 51 xr.

Szentgyörgyi (Steph.), in Collegio Sáros-Fakiensi Professoris, Theologia naturalis in usum Auditorum suorum edita. 1 fl. 15 xr.

Synopsis Geographiæ Globi Terraquei, qua omnium Regionum & Locorum situs, p. mapparum Geographicarum usu describ. 20 xr.

Stimulus Conpunctionis, & Soliloquia Verba Sacrae Scripturae intertexta. 8vo. 20 xr.

Collectio Sermonum in Augusta Suae Majestatis Sacratissimæ Leopoldi II. Romanorum Imperatoris, Germaniæ, Hungariæ, Bohemiæ, Dalmatiæ, Croatiae & Slavoniæ Regis Apostolicæ Præsentia, ante & post faustissimam Inaugurationem & Coronationem Posonii, habitorum Folio. 20 xr.

Severini Tentamen Zoologiæ Hungariæ, seu Historia Animalium, quorum magnam Partem alit Hungaria 8vo. 15 xr.

— Conspectus Historiæ Hungariæ a' primæ Gentis origine ad memoriam nostram perductæ 8vo. 30 xr.

— Fundamenta Historiæ Civilis ab Orbe condito ad nostram ætatem deductæ cum appendice Geographica. 8vo. 15 xr.

Benigna Constitutio Regia circa Regulationem Fororum Ecclesiasticorum seu Consistorialium Regni Hungariæ. 7 xr.

Rosos (Alexand. Pauli) Dissertatio Juris Publici Universalis de interna Rerumpublicarum Securitate. 8vo. 30 xr.

Neumayr Fr. Religio Prudentum, sive sola fides Catholica fides prudens, cum reflexionibus practicis de vita ex fide. 24 xr.

Vincentii Sancti Lirinensis Commonitorium adversus hæreses. 15 xr.

Ardia Antonii, Tuba Catechetica, id est: Explicatio Doctr. Christianæ, 3 Part. 2 fl. 30 xr.

Damiani Joan. Doctrin. veræ Christi Ecclesiæ ab omnibus præcipuis antiqui, medii & novi ævi hæresibus vindicata. 45 xr.

De ratione critica legendi libros moderni temporis sine jactura Religionis & Veritatis, Libri II. 8vo. 45 xr.

Responsorum ad eas hujus temporis objectiones, quibus fidelium animi percelluntur. 2 fl.

Róka Joan. Passavio Vindicatus, & animadversionibus illustratus piissimæ Proto-Reginæ Hungariæ Gissellæ Tumulus. 8. maj. 15 xr.

— Vita Ignatii Koller de Nagy Mánya Episcopi Veszprimiensis. 8vo. maj. 20 xr.